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§ 217 KFKS 2020/949 

Motion – Åtgärder för ökat valdeltagande 
Motion den 12 oktober 2020 av Amanda Sandholm m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige noterar att det pågår och planeras flera aktiviteter i kommunen som 
uppfyller delar av intentionerna i motionen. 
 
Kommunfullmäktige beslutar att förslagen om att utse valinformatörer, valmobilisatörer 
eller samhällsinformatörer avslås. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärende 
Motionärerna föreslår att kommunfullmäktige ska ge val- och demokratinämnden i 
uppdrag att genomföra åtgärder för ett ökat och mer jämlikt valdeltagande inför de 
allmänna valen 2022. Val- och demokratinämnden har berett motionen och lämnat 
synpunkter utifrån sitt ansvarsområde. 
Val- och demokratinämnden ansvarar för att förmedla tydlig och korrekt information om 
valet och att möjliggöra för röstberättigade att rösta på ett enkelt, tillgängligt och rättssäkert 
sätt. I nämndens uppdrag ligger även att bevaka, utveckla och fördjupa de demokratiska 
processerna och nämnden genomför flera aktiviteter för att åstadkomma detta. Flera av 
åtgärderna som föreslås i Vänsterpartiets motion ligger därmed i linje med nämndens 
uppdrag och pågående arbete. Ansvaret för att motivera människor att rösta ligger däremot 
på de politiska partierna. Därför bör förslagen om att utse valinformatörer, valmobilisatörer 
eller samhällsinformatörer avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 1 juni 2021, §110 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik- och kanslienheten, daterad den 21 
maj 2021 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från val- och demokratinämnden den 8 februari 2021 inkl 
tjänsteskrivelse 
Bilaga 2 Motionen 

Yrkanden 
Tomas Ottosson (V) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Mikael Carlsson (NL) 
och Andreas Andersson (S). 
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterar att det finns två förslag till beslut. Ordföranden ställde förslagen 
mot varandra och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med arbetsutskottets 
förslag.  

Reservationer 
Tomas Ottosson reserverade sig för Vänsterpartiet och angav följande. 
”Reservation till förmån för motionen 
Vänsterpartiet tackar för det svar som VDN gett för motionen och vill passa på att säga att 
vi tycker att det är ett stort steg framåt med nämndens utökade ansvarsområde, demokrati. 
Vi tycker att nämnden har initierat viktiga aktiviteter och ser fram emot att se vilken effekt 
de har på ökat valdeltagande. Dock är vi inte överens om VDNs bedömning av vårt förslag 
om valinformatörer eller valmobilisatörer. Vi har sett andra kommuner som arbetat med 
det, bland annat Stockholms stad. Där anser vi att man har kunnat hålla den rågång mellan 
partiernas mobilisering av sina egna väljarbaser och att staden tagit ansvar för att få en 
generell ökning av valdeltagandet. Vi tycker inte att det är tillfredställande att en kommun 
som säger sig ha jämlikhet som mål inte också gör riktade insatser där vi ser att 
valdeltagandet är särskilt lågt. Vi tycker att vi borde ha som målsättning att minska gapet 
mellan valkretsar som Lännersta N med 93% och Fisksätra N med 56% valdeltagande, och 
det genom att satsa på att öka valdeltagandet i Fisksätra N.” 

Protokollsanteckningar 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan stöder motionen som ett led i ett ökat samhällsengagemang och förbättrad 
lokal demokrati. Undersökningar visar att just kunskapen om den kommunala politiken och 
demokratin behöver förbättras. Många statsvetare vill, liksom Nackalistan som har 
motionerat om detta, att en särskild valdag borde införas för att skilja valet till riksdagen 
från valet till kommunen. Alla vägar för att förbättra och nå ut med information som leder 
till ett ökat valdeltagande är av godo. Det kan inte bara vara en angelägenhet för enskilda 
partier som ofta gör sitt för att med frivilliga insatser nå ut med sitt valbudskap. Någon 
instans behöver.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Till Sverigedemokraternas önskan om högt valdeltagande kan fogas en förhoppning och 
önskan om att alla åtgärder för att öka valdeltagandet behöver vara partipolitiskt neutrala. 
Det gäller också valinformatörers agerande och utdelande av valinformation. I det förflutna 
finns händelser som ger upphov till farhågor om denna partipolitiska neutralitet hos 
valarbetare och valinformatörer. Fraserna från valrörelsen 2018, på Facebook: "Vi 
uppmanar alltså inte till att rösta på något särskilt parti utan bara till att rösta! Helst ett som 
inte ger SD makt." känns inte riktigt helgjutna. 
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En ytterligare synpunkt som komplement till alla partipolitikers önskan om högt 
valdeltagande är synpunkten att det också är en personlig demokratisk rättighet att inte 
rösta alls.” 
 
  


